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ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ СУЧАСНОГО ФАХІВЦЯ 

 
УДК 159.98:378.016 

 
О. О. Гліченко 
 

ПРОФЕСІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ – ОСВІТНІЙ КРИТЕРІЙ 
ПРОФЕСІОНАЛІЗАЦІЇ МАЙБУТНЬОГО ПСИХОЛОГА 

 
Сучасний етап розвитку освіти в Україні характеризується 

реформуванням освіти та її модернізацією на компетентнісній основі. 
Така тенденція продиктована стрімким розвитком науково-технічного 
прогресу, втіленням інноваційних технологій, цілеспрямованою 
орієнтацією на актуальні і перспективні потреби особистості, суспільства 
та держави в цілому.  

Сьогодні суспільство все більше пред’являє вимоги не до 
конкретних знань, а до кваліфікації і професійної успішності фахівців, 
здатних вирішувати професійні завдання творчо й продуктивно. 
Підготовка практичного психолога до професійної діяльності не є в тому 
винятком. Позитивного значення набувають трансформації освітньої 
парадигми з когнітивно-орієнтованої на особистісно-орієнтовану, з 
процесу освіти на її результат, де в якості одиниці виміру 
професіоналізму стають професійні компетенції.  

Уявлення про професійну компетентність забезпечує чітке 
розуміння про особливості професіоналізації психологів-практиків, їх 
особистісного зростання в умовах ринкових відносин, а визначення її 
складових дозволяє систематизувати освітні критерії професійності 
майбутнього психолога. 

Оскільки компетентність розгортається в діяльності фахівця, слід 
враховувати, що процес професіоналізації психологів обов’язково має 
спиратися на певні психологічні утворення, які стають, розвиваються, 
проявляються в потребах, цінностях, поведінці, в комунікативних 
структурах, актуалізуються саме особистістю. Тому професійна 
компетентність – це не тільки знання, уміння та навички, наявність яких 
є обов’язковою за кваліфікаційними вимогами, вона також передбачає і 
особистісний компонент, котрий інтегрує певні психічні якості 
особистості фахівця та соціально зумовлені професійні алгоритми дій і 
позицій. Отже, наразі критерієм ефективного навчання психолога є не 
кількість знань, вмінь та навичок, а спектр його компетенцій. Здатність 
компетентно виконувати багатофункціональну професійну діяльність є 
важливою умовою становлення фахівців. Суттєвого значення при цьому 
набуває формування професійної компетентності як індикатора 
готовності психологів до успішної діяльності та як вагомого освітнього 
критерію результату професіоналізації майбутніх психологів. Тому 
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професійна компетентність психологів – одна із пріоритетних проблем у 
сучасних наукових пошуках, особливо в умовах тих кардинальних змін і 
численних криз, які переживає українська спільнота. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема успішної 
професіоналізації привертає все більше увагу дослідників і практиків. 
Сучасна ситуація освіти наголошує про необхідність формування 
професійної компетентності у майбутнього фахівця, що визначатиме 
його професійну спроможність та сприятиме розвитку професіоналізму 
продовж життя. Проблемі професіоналізації присвячена велика кількість 
вітчизняних і зарубіжних праць видатних науковців, серед яких: 
К. Абульханова-Славська, О. Бодальов О. Деркач, Е. Зеєр, Є. Клімов, 
Я. Коломинський, А. Маркова, А. Маслоу, В. Сластьонін, В. Шадріков, 
К. Юнг та інші.  

Оскільки компетентнісний підхід у різних ланках освіти 
спрямований на вдосконалення професійної підготовки фахівців, тому 
дослідження у цьому напрямі є вкрай актуальними. Так особливої уваги 
заслуговують теоретичні здобутки і практичний досвід вчених про 
специфіку вузівської підготовки практичних психологів, зокрема 
розробка освітньо-кваліфікаційної характеристики сучасного психолога 
(С. Максименко); модель спеціаліста – психолога-практика та визначення 
вимог до його особистості (В. Панок, О. Бондаренко); аналіз професійно 
значущих якостей психолога (З. Кісарчук, Л. Терлецька, Н. Чепелєва, 
В. Павлюх); змістовні аспекти професійної компетентності психолога 
(В. Андрієвська, Н. Пов’якель, О. Туриніна, Н. Чепелєва, Н. Шевченко), 
особливості формування професійної компетентності (Н. Антонова, 
В. Бондар, О. Затворнюк, О. Митник, В. Семиченко). 

На наш погляд, продуктивною для майбутніх психологів може бути 
така система підготовки, в рамках якої створюються умови для 
формування його професійної компетентності. Концепція компетентності 
на сучасному етапі розвитку психологічної науки є основним показником 
досягнення високого рівня готовності до здійснення професійної 
діяльності.  

Напрацювання вітчизняних психологів визначають декілька 
підходів до розуміння сутності компетентності [1; 2; 3; 5; 6]: 

 акмеологічний підхід (К. Абульханова-Славська, О. Бодальов, 
А. Деркач, Н. Кузьміна) розглядає компетентність у контексті професійного 
самовдосконалення як інтегративний результат акмеологічної культури 
фахівця з урахуванням потреби до активного саморозвитку особистості;  

 соціально-психологічний підхід визначає компетентність у 
контексті соціальної взаємодії, визначає комунікативну складову терміну 
(Ю. Ємельянов, Ю. Жуков, Л. Петровська);  

 психолінгвістичний підхід (О. Леонтьєв) трактує компетентність 
через уміння, що дають змогу швидко й правильно орієнтуватися в 
умовах мовленнєвого спілкування;  
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 суб’єктний підхід (Е. Огар’єва) наголошує, що сутність 
компетентності відображає функціональний аспект професійної 
діяльності, ступінь взаємозв’язку об’єктивної професійної діяльності й 
суб’єктивних можливостей особистості, які дають змогу ефективно 
виконувати діяльність. 

Незважаючи на достатню обґрунтованість компетентнісного 
підходу в освіті та зацікавленість вчених у створенні єдиних освітніх 
критеріїв професіоналізації практичних психологів дана проблема 
залишається відкритою. 

Метою нашої статті є теоретичний огляд уявлень про 
компетентність та з’ясування змістовних складових професійної 
компетентності психолога. 

Основний матеріал та результати дослідження. Під впливом 
розвитку ідеї компетентності закономірно виникає ряд психолого-
педагогічних досліджень, що вивчають поняття професійної 
компетентності. У спробі узгодження вітчизняної педагогічної 
термінології із компетентнісним підходом науковці переважно 
користуються традиційною тріадою «знання–уміння–навички». 
Компетентність характеризують як досконале володіння знаннями, 
уміннями; як динамічну комбінацію знань, розуміння, умінь, цінностей, 
інших особистих якостей, що описують результати навчання [5]. Проте 
поняття «компетентність» є ширшим, ніж знання чи вміння. Так фахівці 
змістовно доповнили компетентність наступними ознаками: набуті 
реалізаційні здатності особи до здійснення ефективної діяльності; 
здатність фахівця використовувати в конкретній ситуації набуті знання, 
уміння, навчальний та життєвий досвід; здатність і готовність 
застосовувати знання і уміння при розв’язанні професійних завдань [2]. 
Відтак переважна більшість педагогів-науковців і освітян-практиків в 
дослідженнях останніх років компетентність розуміють як суму 
здатностей, знань і вмінь, достатніх для виконання певних виробничих 
функцій та сукупність певних психічних якостей, що дають можливість 
діяти самостійно і відповідально у будь-яких життєвих ситуаціях.  

Часом в дослідженнях науковців використовуються близькі за 
значенням поняття «компетенції» і «компетентності» як ключові 
складники компетентнісного підходу. На необхідності розмежування 
слушно наголошують М. Головань, М. Леонтян, І. Левинська, 
І. Михайлюк.  

У своїх висновках М. Головань [3] зазначає, що компетенція – це 
наперед задана вимога щодо знань та досвіду діяльності у певній сфері, а 
отже і до професійної підготовки особи, а компетентність – це володіння 
компетенцією, що виявляється в ефективній діяльності і включає 
особисте ставлення до предмету і продукту діяльності. Погоджуємося і з 
думкою М. Леонтяна [4], який стверджує, що компетентніть є 
результатом набуття компетенцій, має складовий елемент готовності до 
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виконання поставленої задачі, а також включає в своє поняття елементи 
особистісних характеристик людини. 

В процесі професіоналізації означені відмінності слід враховувати, бо 
якщо мова йде про компетентність як результат опанування знаннями, 
уміннями, досвідом, акцент робиться на тому, якими повинні бути ці 
знання, уміння, досвід. Коли йдеться про компетенції, які повинні бути 
сформовані в освіті, тоді виділяється їх певна кількість. Коли ж 
розглядаються компетентності як особистісні новоутворення, на передній 
план постають питання їх структури, складових компонент і зв’язку між 
ними [3]. 

Аналіз праць науковців [1; 4; 6; 8; 9] переконливо свідчить, що 
компетентність – це складна діяльнісно-особистісна якість, котра 
включає комплекс специфічних особистісних, соціально-психологічних і 
фахових складових – компетентностей, зміст яких визначається 
конкретними умовами самої діяльності. 

І. Зимня, наприклад, розглядає результат освіти не як набір окремих 
компетентностей, а як цілісну особистісну інтегративну якість, яка 
виявляється в адекватності розв’язання ситуацій професійної діяльності. 
В цій якості науковець виокремлює такі компоненти: а) готовність до 
прояву (мотиваційний аспект); б) знання змісту компетентності 
(когнітивний аспект); в) досвід виявлення в різноманітних ситуаціях 
(поведінковий аспект); г) ставлення до змісту компетентності і об’єкта її 
застосування (ціннісно-смисловий аспект); д) емоційно-вольова 
регуляція процесу і результату прояву компетентності [1, с. 3].  

Найціннішим для нас є розуміння компетентності як інтегративної 
особистісної якості [1; 3; 6; 9], що формується в процесі професійного 
навчання з орієнтацією на вимоги до професійної діяльності і дає змогу 
фахівцю виконувати повноваження та поставлені завдання на високому 
професійному рівні. Компетентним можна стати опановуючи певні 
компетенції і реалізуючи їх у досвіді конкретної діяльності.  

Компетентність як психологічна ознака професіоналізму психолога 
подається у наукових розробках Н. Пов’якель. На думку дослідника [8], 
професійну компетентність можна розглядати як інтегральну 
характеристику професіоналізму, яка дозволяє визначити рівень 
підготовленості та здатність особистості успішно вирішувати професійні 
завдання й виконувати професійні обов’язки. Ю. Вінтюк [2], В. Павлюх, 
Т. Яновська вважають, що професійна компетентність виступає як 
індикатор професіоналізму, і значною мірою визначається особистісними 
якостями, сформованою позитивною Я-концепцією, емоційно-вольовою 
сферою особистості, особливостями саморегуляції, творчим мисленням, 
рефлексією. У наукових дослідженнях Л. Долинської та С. Максименка, 
компетентність виступає адекватною орієнтацією людини у собі й 
психологічному потенціалі з метою реального і ефективного 
використання отриманих знань для вирішення проблем.  
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Дійсно, специфіка професії психолога така, що за відсутності у 
останнього необхідних для успішної професійної діяльності відповідних 
особистісних якостей, яким би багажем професійних знань він не 
володів, навіть при наявності добре сформованих професійних умінь і 
навичок, він не може вважатися кваліфікованим фахівцем. Професійна 
компетентність має інтегрувати в собі, з одного боку, знання, уміння, 
навички, досвід, з іншого, особистісні властивості, які обумовлюють 
прагнення, здатність та готовність розв’язувати проблемні завдання 
професійного характеру з усвідомленням результату такої діяльності.  

Тобто компетентність як єдність теоретичної та практичної 
готовності психолога до виконання професійних функцій характеризує 
не лише діяльність, а й самого психолога як її суб’єкту. Завдяки цій 
властивості компетентність інтегрує професійні та особистісні якості 
психолога, спрямовує їх на опанування знаннями, вміннями задля 
подальшого їх застосування в прогнозуванні, плануванні і успішної 
реалізації практичної діяльності.  

Отже відзначимо, що вітчизняними науковцями визначено основні 
характеристики фахівця, якого можна назвати компетентним у 
професійному плані, а саме такі: 1) здатність виконувати поставлені 
завдання, дотримуючись при цьому найбільш ефективних шляхів їх 
вирішення; 2) прихильність до обраної професії, сформованість 
мотивації щодо професійної праці; 3) результативність професійної 
роботи; 4) засвоєння норм і еталонів професійної діяльності; 
5) забезпечення постійного професійно-особистісного 
самовдосконалення; 6) наявність необхідного рівня знань і умінь для 
результативної роботи, розвиненість умінь аналізувати та прогнозувати 
свій подальший професійний розвиток; 7) готовність до постійного 
накопичення професійного досвіду, його збагачення за допомогою участі 
в різних видів творчої фахової діяльності; 8) уміння об’єктивно 
оцінювати рівень власної професійної підготовки. Отже, в понятті 
«професійна компетентність» відображається готовність особистості до 
певного типу спільних переживань і дій. 

Змістовне ж розкриття структурних складових професійної 
компетентності психолога дає змогу в подальшому судити про рівень 
підготовки фахівця та його здатність виконувати фахові функції. Так, 
аналізуючи зміст професійної компетентності психолога, Н. Чепелєва [9] 
виділяє в ній такі складові: 1) когнітивна компетентність, результатом 
якої є формування професійного тезауруса, а базовою якістю – 
розуміння; 2) операційна компетентність, що моделює зміст та структуру 
майбутньої професійної діяльності та вимагає переорієнтації навчання з 
розуміння на інтерпретацію; 3) комунікативна компетентність, яка 
визначається сукупністю навичок та умінь, необхідних для ефективного 
спілкування. [1] На часі комунікативна компетенція (з огляду на 
діалогічну заданість практичної діяльності психолога) все частіше 
конкретизується через введення нових структурних елементів 
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професійної компетентності – мовленнєвої, діалогічної, наративної 
(Н. Шевченко, І. Михайлюк).  

При цьому ступінь оволодіння майбутнім психологом власною 
професійною діяльністю передбачає: 1) усвідомлення своїх спонукань до 
цієї діяльності (потреб і інтересів, ціннісних орієнтацій, мотивів 
діяльності); 2) оцінку своїх особистісних властивостей і якостей як 
майбутнього фахівця – професійних знань, умінь і навичок, професійно 
важливих якостей; 3) регулювання на цій основі свого професійного 
становлення.  

Це відповідає трьохкомпонентній структурі професійної 
компетентності майбутній психологів О. Овчарової. Вивчаючи 
професійну компетентність майбутніх психологів вона виділила: 
1) мотиваційно-ціннісний компонент, який активізує психіку, 
налаштовує на майбутню діяльність, а також сприяє усвідомленню 
особистої та професійної позиції; 2) операційний компонент, котрий 
містить набір операцій або способів, за допомогою яких здійснюється 
досягнення усвідомленої мети (у діяльності психолога це є рефлексія, 
уміння прогнозувати, планувати і реалізовувати дії за допомогою знань, 
технік і спеціальних умінь); 3) функціональний компонент, в якому 
відображений функціональний стан психолога (рівень працездатності, 
стан задоволеності-незадоволеності, рівень тривожності; емоційна 
стійкість-нестійкість) [7]. Варто наголосити, що вищеозначені 
характеристики розкривають і змістовий аспект професійної 
компетентності психологів. 

Таким чином, згідно поставленого нами завдання та аналізу 
тематичної літератури зазначимо, що змістовні структурні 
характеристики професійної компетентності психолога визначаються 
сукупністю діяльнісно-рольових та особистісних характеристик, набуття 
яких в процесі професіональної освіти дає можливості майбутньому 
спеціалісту бути конкурентоспроможним у сучасному швидкоплинному 
суспільстві, ефективно функціонувати та орієнтуватись у професійному 
просторі та підвищувати рівень свого професіоналізму. Дане 
дослідження не вичерпує усіх аспектів проблеми і передбачає подальше 
її вивчення та узагальнення. 
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Гліченко О. О. Професійна компетентність – освітній критерій 

професіоналізації майбутнього психолога 
Стаття присвячена аналізу поглядів науковців на проблему 

запровадження компетентнісного підходу та теоретичному аналізу 
понять «компетенція», «компетентність», «професійна компетентність». 
Встановлено взаємозв’язок між цими поняттями й обґрунтовано їх 
розмежування. Розкрито сутність професійної компетентності 
психологів. Представлено характеристики основних компонентів 
структури професійної компетентності майбутніх психологів. 
Встановлено, що основу професійної компетентності складають 
структурні компоненти, в той час як функціональні складові 
забезпечують її функціонування.  

Ключові слова: компетенція, компетентність, професійна 
компетентність, професійна компетентність психолога, змістовні 
характеристики професійної компетентності. 

 
Гличенко Е. А. Профессиональная компетентность – 

образовательный критерий профессионализации будущего психолога 
Статья посвящена анализу взглядов ученых относительно 

проблемы внедрения компетентностного подхода и теоретическому 
анализу понятий «компетенция», «компетентность», «профессиональная 
компетентность». Установлена взаимосвязь между этими понятиями и 
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обосновао их разграничение. Раскрыта сущность профессиональной 
компетентности психолога. Установлено, что основу профессиональной 
компетентности составляют структурные компоненты, в то время как 
функциональные компоненты обеспечивают ее функционирование.  

Ключевые слова: компетенция, компетентность, профессиональная 
компетентность, профессиональная компетентность психолога, 
содержательные характеристики профессиональной компетентности. 

 
Hlichenko O. Professional Competence as an Educational Criterion 

for Future Psychologist's Professional Development  
The article is sanctified to the analysis of looks of scientists in relation to the 

problem of introduction of competence approach and theoretical analysis of 
«competency», «competence», «professional competence». The 
intercommunication between these concepts and justified their separation. 
Leading categorical characteristics of competence in pedagogical science are 
defined. The specificity of the concept of competence is clarified. The essence of 
professional competence of future psychologists is revealed. The substantive 
professional competence of a psychologist is presented in the form of a set of 
qualities. It is established that the basis of professional competence is constituted 
by structural components, and functional components ensure its functioning. The 
issues of professional training of future psychologists are touched upon. The 
author substantiates the need for the formation of professional competence as an 
important component of the training of future specialists. 

Key words: competency, competence, professional competence, 
professional competence of a psychologist, concept of professional training of 
psychologists, level of training.  
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Джоу Юнь 
 

ПРОФЕСІЙНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 
СПІВУ ЯК ПЕДАГОГІЧНА КАТЕГОРІЯ 

 
В умовах поглиблення процесу гуманізації сучасного суспільства 

значно підвищується роль мистецтва, яке є ефективним засобом 
формування людини як духовної особистості. Зокрема, важливе місце в 
житті людини займає спів, який, органічно поєднуючи в собі музику та 
слова, значною мірою впливає на емоційний стан особи, викликає в ній ті 
чи інші почуття. Зважаючи на це, в останні роки значно підвищуються 
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